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מבוא לאקונומטריקה 

5:שיעור מועד הגשה4תרגיל  
1שאלה

, באלפים) ורשמה את סכום המכירות Xחנות לציוד ימי הוציאה מידי חודש סכומים שונים על פרסומת (
, באלפים):Yבאותו חודש (

YX

201

202

243

224

305

ציירו דיאגרמת פיזור..1

חו את המודל המניח שהתרומה השולית של פרסומת על המכירות היא קבועה.נס.2

אמדו את משוואת הרגרסיה..3
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אלף?3.5וצאה על פרסום היא מהי רמת המכירות הצפויה בחודש שבו הה.4

מהו מקדם המתאם בין הוצאות הפרסום לבין המכירות?.5

____________איזו פרופורציה משונות המכירות מוסברת על ידי ההוצאה על פרסום?.6

____________ודל זה?איזו פרופורציה משונות המכירות איננה מוסברת במ.7

)מוסיף למודל את הטמפרטורה הממוצעת בכל חודש בעל החנות .8 )temp ואומד את המודל ,

1 2Y X temp u      .

האם ייתכן ומקדם ההסבר ברגרסיה בהנחה שהטמפרטורה היא משתנה רלוונטי למכירות של חנות זו, 

Yנמוך מזה שברגרסיה זו יהיה X u   ?כן     /     לא

בהנחה שהטמפרטורה היא משתנה לא רלוונטי למכירות של חנות זו, האם ייתכן ומקדם ההסבר 

Yברגרסיה זו יהיה נמוך מזה שברגרסיה  X u              ?כן     /     לא

בהנחה שהטמפרטורה היא משתנה רלוונטי למכירות של חנות זו, האם ייתכן ומקדם ההסבר המתוקנן 

Yברגרסיה זו יהיה נמוך מזה שברגרסיה  X u                            ?כן     /     לא

לא רלוונטי למכירות של חנות זו, האם ייתכן ומקדם ההסבר בהנחה שהטמפרטורה היא משתנה 

Yהמתוקנן ברגרסיה זו יהיה נמוך מזה שברגרסיה  X u               ?כן     /     לא

1ברגרסיה .9 2Y X temp u      לפי מקדמי ההסבר .0.705154מקדם ההסבר הוא

כון יותר את המכירות?המתוקננים, איזה מודל מתאר נ
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תחבורה ציבורית: 2שאלה 

המחקר עוסק בזיהוי המשתנים המשפיעים באופן מובהק על פונקצית הביקוש לנסיעה באוטובוס. 

ערים גדולות ברחבי ארצות הברית.40עבור 2004המחקר מסתמך על נתונים שנאספו בשנת 

המשתנים הם:

BUSTRAVL-הביקוש לתחבורה ציבורית, באלפי נוסעים לשעה

- FAREמחיר הנסיעה, בדולרים

GASPRICE-מחיר גלון דלק, בדולרים

INCOME -הכנסה ממוצעת לנפש

POP -מספר התושבים, באלפים

DENSITY -בועיצפיפות, מספר תושבים למייל רי

LANDAREA-שטח העיר, במיילים ריבועיים

Correlations

1.000 -.048 .379 .229 .931 .721 .303
-.048 1.000 .051 -.075 .015 -.141 .262
.379 .051 1.000 .136 .327 .455 -.108
.229 -.075 .136 1.000 .335 .459 .008
.931 .015 .327 .335 1.000 .636 .485
.721 -.141 .455 .459 .636 1.000 -.227
.303 .262 -.108 .008 .485 -.227 1.000

. .384 .008 .078 .000 .000 .028
.384 . .377 .322 .464 .193 .051
.008 .377 . .201 .020 .002 .253
.078 .322 .201 . .017 .001 .481
.000 .464 .020 .017 . .000 .001
.000 .193 .002 .001 .000 . .079
.028 .051 .253 .481 .001 .079 .

40 40 40 40 40 40 40
40 40 40 40 40 40 40
40 40 40 40 40 40 40
40 40 40 40 40 40 40
40 40 40 40 40 40 40
40 40 40 40 40 40 40
40 40 40 40 40 40 40

BUSTRAVL
FARE
GASPRICE
INCOME
POP
DENSITY
LANDAREA
BUSTRAVL
FARE
GASPRICE
INCOME
POP
DENSITY
LANDAREA
BUSTRAVL
FARE
GASPRICE
INCOME
POP
DENSITY
LANDAREA

Pearson Correlation

Sig. (1-tailed)

N

BUSTRAVL FARE GASPRICE INCOME POP DENSITY LANDAREA
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:1מודל  

Model Summary

.960a .921 .907 742.911
Model
1

R R Square
Adjusted
R Square

Std. Error of
the Estimate

Predictors: (Constant), LANDAREA, INCOME,
GASPRICE, FARE, DENSITY, POP

a.

ANOVAb

212411003.554 6 35401833.93 64.143 .000a

18213267.381 33 551917.193
230624270.935 39

Regression
Residual
Total

Model
1

Sum of Squares df Mean Square F Sig.

Predictors: (Constant), LANDAREA, INCOME, GASPRICE, FARE, DENSITY, POPa.

Dependent Variable: BUSTRAVLb.

Coefficientsa

2744.680 2641.672 1.039 .306
-238.654 451.728 -.027 -.528 .601
522.113 2658.228 .011 .196 .845

-.195 .065 -.168 -3.001 .005
1.711 .231 .875 7.397 .000
.116 .060 .218 1.954 .059

-1.155 1.803 -.062 -.641 .526

(Constant)
FARE
GASPRICE
INCOME
POP
DENSITY
LANDAREA

Model
1

B Std. Error

Unstandardized
Coefficients

Beta

Standardized
Coefficients

t Sig.

Dependent Variable: BUSTRAVLa.
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:2מודל 
Model Summary

.959a .920 .911 724.575
Model
1

R R Square
Adjusted
R Square

Std. Error of
the Estimate

Predictors: (Constant), LANDAREA, INCOME,
DENSITY, POP

a.

ANOVAb

212248962.786 4 53062240.70 101.069 .000a

18375308.149 35 525008.804
230624270.935 39

Regression
Residual
Total

Model
1

Sum of Squares df Mean Square F Sig.

Predictors: (Constant), LANDAREA, INCOME, DENSITY, POPa.

Dependent Variable: BUSTRAVLb.

Coefficientsa

3021.449 1011.478 2.987 .005
-.194 .063 -.167 -3.078 .004
1.731 .222 .886 7.786 .000
.116 .057 .217 2.025 .051

-1.408 1.698 -.075 -.829 .413

(Constant)
INCOME
POP
DENSITY
LANDAREA

Model
1

B Std. Error

Unstandardized
Coefficients

Beta

Standardized
Coefficients

t Sig.

Dependent Variable: BUSTRAVLa.

במעבר מהמודל הכולל את כל המסבירים למודל שאינו כולל את מחיר הנסיעה ומחיר הדלק,

וצאה צפויה? כן / לאהאם זו תמקדם ההסבר המרובה       נ כ ו ן   /   ל א    נ כ ו ןחלה ירידה ב

נ כ ו ן   /   ל א    נ כ ו ן       האם זו תוצאה צפויה? כן / לאהמתוקנןחלה ירידה במקדם ההסבר 

נ כ ו ן   /   ל א    נ כ ו ן       האם זו תוצאה צפויה? כן / לא2e- חלה ירידה ב

נ כ ו ן   /   ל א    נ כ ו ן       האם זו תוצאה צפויה? כן / לא2y- בחלה ירידה 
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:מחיר הדלקומחיר הנסיעההתייחסו למשתנים  

נ כ ו ן    /    ל א  נ כ ו ןלפי ההגיון, רצוי שלא לכלול אותם ברגרסיה    

נ כ ו ן    /    ל א  נ כ ו ןננים, רצוי שלא לכלול אותם ברגרסיה    לפי מקדמי ההסבר המתוק

 -------------------------------------------------------------------------------------------------------------

דלק , אם ההכנסה לוקח בחשבון את מחיר הנסיעה ומחיר הה, לפי המודל ביקוש לתחבורה ציבוריתהאומדן למהו 

?154ושטח העיר 6,789, הצפיפות 919, מספר התושבים הכולל הוא 16,760הממוצעת היא 

, לפי המודל שאיננו לוקח בחשבון את מחיר הנסיעה ומחיר הדלק , ביקוש לתחבורה ציבוריתהאומדן למהו 

?154ושטח העיר 6,789, הצפיפות 919התושבים הכולל הוא , מספר 16,760אם ההכנסה הממוצעת היא 

והשיבו על שתי השאלות הבאות:correlations- עיינו בחלק הראשון של טבלת ה

וא, מקדם ההסבר ההצפיפותלבין מספר התושבים בעיראם מריצים רגרסיה (פשוטה עם חותך) בין 
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מקדם ,הביקוש לתחבורה ציבוריתלבין מספר התושבים בעירבין (פשוטה עם חותך) אם מריצים רגרסיה 

הואהמתאם ( ולא מקדם ההסבר) 

פונקצית ביקוש:3שאלה

שפחות. מ30נלקח מדגם מקרי של Xבמטרה לעמוד על הגורמים המשפיעים על כמות הצריכה ממוצר 

QX– כמות צריכה ממוצרX

PX– מחיר מוצרX

PY– מחיר מוצרY

I– הכנסה של משפחה

2
0.123(56) (0.09) (0.07) (0.06)

ˆ 170 0.23 0.13 0.13 0.666X X YQ P P I R    

זהו מוצר שהכמות המבוקשת ממנו גדלה כתוצאה מגידול בהכנסה.–מוצר נורמלי •

.זהו מוצר שהכמות המבוקשת ממנו קטנה ככל שהכנסת הצרכן גדלה–מוצר נחות •

זהו מוצר שהכמות המבוקשת ממנו לא משתנה כתוצאה משינויי בהכנסה.–מוצר נייטרלי •

עולה Yיהיו מוצרים תחליפיים זה לזה אם וכאשר מחיר של Y-וX–מוצרים תחליפיים •

גדל.X(כתוצאה מירידה בהיצע) ביקוש למוצר 

עולה Yחיר של יהיו מוצרים משלימים זה לזה אם וכאשר מY-וX–מוצרים משלימים •

קטן.X(כתוצאה מירידה בהיצע) ביקוש למוצר 
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התייחסו לאומדני המקדמים בלבד: 

___________________________?חותהוא מוצר נXהאם .1

___________________________ורמלי? הוא מוצר נXהאם .2

___________________________יטרלי? הוא מוצר נXהאם .3

___________________________משלימים?מוצרים הםY-וXהאם .4

___________________________תחליפיים? מוצרים הםY-וXהאם .5

4שאלה

הרשת שעות ביממה.  כל מסעדות 24היא רשת של מסעדות עממיות הפתוחות WOODYרשת המסעדות 

זהות כמעט בגודלן וממוקמות בפרברים של ערים לא מרכזיות.  הבעלים של הרשת מעוניינים לדעת את 

ההשפעה של מאפייני האזור על הפדיון, על מנת לקבוע את מיקומה של מסעדה נוספת.  הם אספו נתונים 

מסעדות הרשת הקיימות:33על 

Y- מסעדת מספר הלקוחות שלWoody.בשנה

N- ק"מ ממסעדת 3מספר המסעדות האחרות הנמצאות ברדיוס שלWoody.

P- ק"מ ממסעדת 3מספר התושבים ברדיוס שלWoody.

I- ממסעדת ק"מ3הכנסה שנתית ממוצעת של התושבים המתגוררים ברדיוס שלWoody.$ באלפי ,

uIPNYהמודל:  321  0.81125מקדם ההסבר הוא

? Woodyק"מ ממסעדת 3מה משמעות המקדם של מספר המסעדות האחרות הנמצאות ברדיוס של .1

האם סביר שהוא יהיה חיובי או שלילי? 
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? Woodyק"מ ממסעדת 3מספר התושבים ברדיוס של מעות המקדם של מה מש.2

האם סביר שהוא יהיה חיובי או שלילי?

מהו מקדם ההסבר המתוקנן?.3

, Woodyק"מ ממסעדת 3מספר התושבים ברדיוס של החוקר הריץ רגרסיה ללא המשתנה .4

בר ירד. מה ניתן ללמוד מכך על הרלוונטיות של משתנה זה?ומקדם ההס

, Woodyק"מ ממסעדת 3מספר התושבים ברדיוס של החוקר הריץ רגרסיה ללא המשתנה .5

המתוקנן ירד. מה ניתן ללמוד מכך על הרלוונטיות של משתנה זה?ומקדם ההסבר 

, ומקדם ההסבר המתוקנן ירד. מה ניתן ללמוד I- וPים חוקר הריץ רגרסיה ללא המשתנה.6

? ים אלהמכך על הרלוונטיות של משתנ
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ואמד שוב את הרגרסיה.Yהתצפיות) לפי המשתנה33מיין את קובץ הנתונים (את החוקר .7

משנה את התוצאות המספריות של האומדנים?היהNמשתנה ההאם מיון הנתונים לפי 

5שאלה 

חוקר רצה לבדוק באיזו מידה רמת הייצור וגודל המפעל משפיעים על עלות הייצור ליחידת מוצר. 

מפעלים בענף וקבל מכל אחד מהם נתונים על עלות הייצור ליחידה, על הכמות המיוצרת ועל 20הוא דגם 

העובדים במפעל.מספר

נסמן:
iY-במפעל ₪,   -עלות הייצור ליחידה, בi.

iQ- כמות מיוצרת, ביחידות, במפעלi.

iL- מספר עובדים במפעלi.

החוקר אמד שני מודלים שונים. להלן תוצאות האמידה של המודלים:

2

2

ˆ(1) 207.5 0.413 0.3555

ˆ(2) 408.8 0.3718 0.552 0.3875

i i

i i i

Y Q R

Y Q L R

  

   

? שהמשתנה שנוסף רלוונטי. האם זה מלמד ) מקדם ההסבר עלה2) למודל (1מעבר ממודל (ב.1

? ניתן ללמוד מכךמה ?קדם ההסבר המתוקנן, מה השינוי במ)2) למודל (1מעבר ממודל (ב.2


